

Список литературы

1. Гоголева Т. Н., Бахтурина Ю. И. Экологический учет в системе видов учета // Международный бухгалтерский учет. 2016. № 12 (402). С. 52–66.
2. Gorbacheva A. S., Chekrygina T. A., Chernovanova N. V., Golubeva E. V., Pavlova L. N. Registration-analytical provision of productive expenditures management of commercial organizations in agro-industrial complex // ARPN Journal of Engineering and Applied Sciences. 2016. T. 11. № 13. С. 8231–8236.
3. Токарева Е. В., Балашова Н. Н. Лизинг биологических активов (биолизинг): классификационные признаки и учетно-аналитическое обеспечение // Известия Нижневолжского агроуниверситетского комплекса: Наука и высшее профессиональное образование. 2017. № 2 (46). С. 289–296.
4. Ягупова Е. В. Учетно-аналитическое обеспечение и необходимость контроля затрат // Аграрная наука – основа успешного развития АПК и сохранения экосистем : материалы Международной научно-практической конференции. Волгоград, 2012. С. 43–47.

УДК 336.7

УНИВЕРСАЛЬНЫЕ СВОЙСТВА ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ КАК ИНСТРУМЕНТ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

О. В. Савина

*Волгоградский государственный технический университет
(Институт архитектуры и строительства)*

Универсальные свойства денежной системы создают условия для системного преобразования современной рыночной экономики. Учет влияния внешней среды на денежную систему, и стабильное функционирование денежной системы создает инструментарий, с помощью которого достигается экономическое равновесие на основе координации товарно-денежных, денежно-кредитных, финансовых и платежных отношений.

Ключевые слова: *денежная система, стабильность, устойчивость, эластичность, рост рыночной экономики.*

Universal properties of the monetary system and create conditions for systemic transformation of the modern market economy. Taking into account the influence of the external environment on the monetary system, and stable functioning of the monetary system creates the tools by which economic equilibrium is achieved through the coordination of commodity-money, monetary, financial and payment relations.

Keywords: *monetary system, stability, stability, elasticity, growth of the market economy.*

Денежная система представляет собой определенное устройство или модель денежного обращения законодательно закрепленное в рамках отдельно взятого государства. Оформление и существование денежной системы производится на основании нормативно-правовых документов, но при этом функционирование денежной системы невозможно без соприкосновения с другими подсистемами.

Денежная система принадлежит к числу фундаментальных подсистем, но в отличие от иных фундаментальных систем она создает предпо-

сылки для совершения сделок купли-продажи, проведения платежей и функционирования денежно-кредитных и финансовых институтов. Под воздействием денежной системы формируется среда для обоснованной модернизации текущей рыночной экономики.

Экономическое равновесие на основе координации товарно-денежных, денежно-кредитных, финансовых и платежных отношений, т.е. всех отношений в основе которых лежат денежные отношения достигается при стабильном функционировании основных элементов денежной системы.

Кроме этого денежная система взаимодействует с другими секторами экономики.

В качестве внешней среды для функционирования денежной системы служит ее соприкосновение с мировой и национальной экономикой, отраслевой и региональной экономикой, а также экономикой отдельного предприятия. Доказательством воздействия экономической системы, как внешней среды на денежную систему может служить увеличение спроса на деньги в случае благоприятного экономического роста.

В то же время, стагнация в экономике или экономический кризис негативно влияют на функционирование денежной системы, что проявляется в сокращении долгосрочных вложений, увеличении рисков в деятельности субъектов экономики, связанных с нарастанием их неплатежеспособности, сокращении доходов населения и доходности (прибыли) фирм, что безусловно отрицательно отражается на ресурсной базе кредитных организаций и их способности эмитировать новые платежные средства.

Денежная система с одной стороны выступает в качестве продукта развития экономических отношений в обществе, а с другой стороны обособленно самостоятельно может оказывать обратное влияние на функционирование экономической системы: либо провоцировать, либо замедлять ее развитие.

В научных трудах российских исследователей О. И. Лаврушина, И. В. Ларионова, И. Д. Мамонова проведен анализ вопросов, затрагивающих стабильность и устойчивость отдельных функциональных систем. Освещенные методологические подходы по анализу функциональных систем, применимы и к анализу денежной системы ее специфических свойств.

В качестве основополагающих положений концепции экономического равновесия, в соответствии с которой свершение и сохранение стационарно-равновесного состояния (стабильность) или динамично-равновесного состояния (устойчивость) в экономике относятся к числу узловых макро-и микроэкономических задач. При этом субъекты системы стремятся привести ее в оптимальное состояние, учитывая его как равновесие, сочетающееся со стабильностью или устойчивостью.

Хотя на сегодняшний день все чаще при составлении различных рекомендаций и документов прибегают к использованию термина «стабильность», он не является синонимом термина «устойчивость».

Под «стабильностью» понимается способность системы функционировать, сохраняя неизменной свою структуру.

В термин «устойчивость» заложено более общее понятие того, что приобретается, изменяется в процессе функционирования в сторону позитивного, прогрессивного развития.

В общем понимании при системном анализе устойчивость объясняется как способность системы снова возвращаться в равновесное состояние, преодолевая воздействие тех факторов, которые спровоцировали ее нарушение. Устойчивость процесс приобретает благодаря своей стабильности в динамике с прогрессивным трендом развития, т.е. если цель развития системы заключается в ее развитии и трансформации в желаемом направлении, то ключевым качеством данной системы будет выступать именно устойчивость.

Стабильность системы, точки зрения общеметодологического подхода к анализу характеристик системы, проявляется в том случае, когда данная система, в данном случае денежная, выполняет все свои функции в полном объеме, иначе возникает потребность в осуществлении денежной реформы, девальвации/ревальвации, деноминации.

Таким образом, устойчивость денежной системы в большей степени близка не к статике, а к динамике, к настоящему и будущему развитию, а создание устойчивости следует рассматривать как более перспективную задачу, связанную с определением прогрессивного развития денежной системы страны. Но при этом стоит отметить, что понятие «финансовая стабильность», используемое в настоящее время в практике, предполагает, что «устойчивость» включает «стабильность» как свойственный присущий устойчивости компонент.

Руководствуясь общеэкономическим подходом можно произвести оценку совокупности развития экономики в целом и оценки критериев и индикаторов состояния развития денежной системы.

Исходя из предположения, что устойчивым является развитие, демонстрирующее динамический экономический рост. Экономический рост отражается в положительной динамике изменения валового внутреннего продукта, промышленного производства, инвестиций, производительности труда, снижении безработицы.

Первостепенной задачей по развитию экономики России является экономический рост, ориентированный на переход к инновационной стадии роста, и здесь основное влияние оказывают монетарные факторы, процессы и показатели состояния денежной системы, как ключевой для достижения поставленной цели.

В таблице 1 приведены основные критерии устойчивости денежной системы.

Основные критерии устойчивости денежной системы

Основные критерии устойчивости денежной системы	Долгосрочное бескризисное развитие
	Модель устойчивого развития, а целью такого типа развития становится удовлетворение потребностей нынешнего поколения без ущерба для возможности будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности
	Устойчивая и эффективная отраслевая и территориальная структура производства
	Устойчивость социальной и нравственной сферы, в том числе уровень доверия субъектов экономики к национальной денежной единице, степень доверия к институтам национальной денежной системы
	Стабильность национальной денежной единицы, платежеспособность хозяйствующих субъектов, достаточную степень монетизации валового внутреннего продукта, отсутствие кризиса неплатежей
	Устойчивость политической среды, направленность на переход общества к инновационной (постиндустриальной) стадии развития, ориентированной на человеческий потенциал в его взаимодействии с внешней средой
	Устойчивость законодательной сферы, регулирующей развитие денежной системы, в том числе постоянство законодательных установлений

Стабильной называется такая денежная система, которая в полном объеме выполняют свои функции и несмотря на неблагоприятные условия (кризисную ситуацию) воспроизводит свою роль в экономике. Соответственно, устойчивая денежная система должна демонстрировать нарастающие способности денежной системы выполнять присущие ей функции при изменении внешних и внутренних факторов ее развития.

Поскольку устойчивость денежной системы тесно взаимосвязана со стабильностью, то ее критерием следует также считать ее способность и способность ее отдельных элементов постоянно воспроизводить свою роль в экономике, противодействуя при этом негативному влиянию внешних факторов.

К универсальным критериям развития денежной системы следует отнести критерий эластичности, количественная характеристика которого основана на общих принципах оценки эластичности. В том случае, когда значение коэффициент эластичности по модулю меньше единицы, говорят о неэластичности переменной y по x . Если коэффициент эластичности превосходит 1, то говорят, что y эластичен по x , так как каждый процент изменения фактора приводит к еще большему изменению y . В случае если коэффициент эластичности составляет 1, говорят о единичной эластичности. В предельном случае, когда коэффициент эластичности стремится к

бесконечности, говорят о совершенной эластичности. Соответственно, при нулевом коэффициенте эластичности – о совершенной неэластичности.

В экономической теории под эластичностью понимается реакция возникающие изменения. Эластичность денежной системы проявляется в ее реакции на преобразование потребностей экономического оборота общества в денежных средствах. В общетеоретическом смысле понятно, что денежная система должна достигать цели своего функционирования – обеспечивать потребности экономики в денежных средствах, но не допускать при этом развития нежелательных инфляционных процессов.

Таким образом, универсальные свойства денежной системы играют значительную роль для развития и формирования экономики страны. Устойчивое функционирование денежной системы позволит обеспечить экономический рост и планомерное развитие экономики, в то же время нарушение ее функционирования может привести к катастрофические последствия. Поэтому во всех странах мира постоянно проводится анализ и мониторинг изменения денежной системы. С помощью использования определенных методов, государство стремится добиваться такого ее состояния, которое будет сопоставимо с интересами развития всей экономики, с эффективным решением постоянно возникающих экономических задач.

Список литературы

1. Коробейникова Д. А., Савина О.В. // Проблемы и перспективы экономического развития регионов : сборник статей Всероссийской научно-практической конференции (27 апреля 2017 г., г. Грозный). Грозный : Изд-во Чеченского гос. ун-та, 2017. С. 30–33.
2. Савина О. В. Первые шаги по внедрению национальной платежной системы в России // Потенциал развития агропродовольственного комплекса: социальный капитал, инновации, производство, международная интеграция : материалы Международной научно-практической конференции. Посвящается 75-летнему юбилею заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, доктора экономических наук, профессора Стукача Виктора Федоровича. Омск : Изд-во Омского ГАУ, 2017. С. 272–274.

УДК 663.5:34

ФОРМЫ СОСТОЯНИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО АЛКОГОЛЬНОГО И СПИРТОВОГО РЫНКОВ В СИСТЕМЕ КООРДИНАТ «КОНКУРЕНЦИЯ-МОНОПОЛИЯ»

Р. Ю. Скоков

Волгоградский государственный аграрный университет

В статье представлена эволюция организационно-правовых форм хозяйствования в отечественной алкогольной и спиртовой промышленности. Показан опыт государственно-частного партнерства в алкогольной отрасли.